



## 追求環保，你「筷」樂嗎？

2008-12-13 記者 黃惠琳 報導



使用環保筷取代免洗筷，經過環保團體及各級政府機關近年來的大力提倡，許多民眾都已將環保筷視為為生活上理所當然的一部分。在推行環保筷運動之前，免洗筷的用量非常驚人，尤其是依賴外食的現代社會。而製造免洗筷需要砍伐大量的木材，使用完畢即可丟棄也產生不少垃圾，因此免洗筷被視為不環保的用具。免洗筷又稱衛生筷，但自從傳出衛生筷的製造過程其實一點都不衛生，甚至對人體有害後，越來越多人投入使用環保筷的行列。



餐廳不主動提供免洗餐具的公告旁邊，擺著免洗餐具讓客人自行拿取。

攝影／葉曉

昀

### 環保政策不確實 仍須改善

自2006年環保署推動學校餐廳內禁止使用各類免洗餐具後，免洗筷平均一年62億雙的使用量，至2007年減少到50億雙。儘管禁止使用免洗餐具，還是有許多不會在餐廳內用餐而選擇外帶的顧客需要用到免洗餐具，所以餐廳業者並沒有停止提供免洗筷。為了改善這種情況，交通大學內的餐廳貼出了這樣的公告：

餐廳、超商不主動提供免洗筷、免洗湯匙宣導活動

一、請廠商先行以「不主動提供免洗筷、湯匙」方式辦理；若消費者有需要，再向服務人員索取。

二、協請廠商配合於各賣場張貼標語，加強宣導環保餐具，以達免洗餐具之減量。

交大校內各個餐廳皆可看見此公告，許多業者在公告的旁邊卻擺放著免洗筷、免洗湯匙供需要的消費者自行拿取。因此仍有些認為餐廳提供的非免洗餐具太多人使用過、業者不一定有將餐具洗乾淨的內用消費者寧願使用免洗餐具。業者表示：「當然贊成學校推行這樣的政策，不提供免洗筷也可以減少我們的成本。但太多客人需要拿免洗筷，尤其是外帶的客人那麼多。」每當用餐的尖峰時間，餐廳內的顧客總是大排長龍，業者為了節省時間只好直接將免洗筷擺在櫃檯上，讓需要的客人不必花時間向服務人員索取，超商服務人員更是一律自動附上免洗筷、免洗湯匙。「其實還是有很多外帶的客人不會拿免洗筷啦，他們會回宿舍或辦公室用他們自己的筷子。」業者表示。但許多顧客會因為服務人員已經附上免洗餐具，便乾脆使用方便的免洗餐具。為了省去清洗環保餐具的麻煩，卻造成資源浪費。

清大夜市，是離交清兩校最近的小吃聚集地，但這裡多數的店家並不提供可回收清洗、重複使用的餐具，而是提供免洗筷給消費者使用。以學生為主要消費族群的清

國立交通大學機構典藏系統版權所有 Produced by IR@NCTU

媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物



大夜市裡，會主動攜帶環保筷的學生消費者並不多。交大電物系大二學生王傑表示：「平常在學校餐廳買東西回寢室吃，會用自己的環保筷。但出門就懶得帶了。」許多學生在學校用餐，用慣了餐廳方便回收的環保筷，即使是外帶回寢室，使用完的環保筷要清洗也十分方便，但出門要記得多帶一雙筷子或是想到使用完的油膩膩筷子不一定能馬上清潔乾淨，就感到麻煩，寧可使用店家提供的免洗筷。

然而，在政治大學附近的餐飲店，卻可見多數的學生使用自行攜帶的環保筷。政大財政系大三學生鄭又瑄說：「身邊大多數朋友都會自己帶環保筷，會覺得本來就該自己帶。這些商家雖然都會提供非免洗的餐具，但要客人主動要免洗筷才會給。」鄭又瑄認為應該是倡導成功的結果，週遭的朋友都養成攜帶環保筷的習慣。

外帶的顧客幾乎都會使用免洗筷。攝影／黃惠琳

### 精緻環保筷 本末倒置

當願意自備環保筷的民眾日漸增多，開始有民眾質疑使用環保筷是否真的環保？有的人在外用餐完畢，可能會使用許多衛生紙先擦拭過環保筷，再帶回家以清水及清潔劑清洗，這過程是否比用過即丟的免洗筷使用更多資源？其實以環保筷可使用多年才須汰換來比較，確實比免洗筷可省去更多資源，也可以避免黑心免洗筷對人體的傷害，但現今環保筷的流行趨勢卻開始偏離環保。環保筷成為許多機關或公司的熱門贈品，一個人可能擁有好幾雙環保筷，環保筷相對地開始精緻化以引起更多人的注意。使用環保筷的原意不只是為了「人」的健康，更是為節省「地球」上的資源盡一分心力，如今使用更多資源製造精緻的環保筷，甚至是環保筷供過於求的數量也使環保筷汰換率變高，為了環保的美意似乎有些變質。

平常有自行攜帶環保筷習慣的民眾，多是同時顧慮免洗筷的衛生程度及響應環保運動。清大光電所學生陳一宏表示，自從得知許多免洗筷的製作過程多麼不乾淨以後，就不太敢使用免洗筷，「我也會大力向身邊朋友宣導使用環保筷比較健康。」許多有使用環保筷習慣的人都願意向身邊的家人、朋友提倡使用環保筷，也支持店家不提供免洗餐具。但是，台灣的環保筷運動多是藉由政府、環保團體的倡導，希望民眾自動自發使用環保餐具。而在韓國，店家禁止使用免洗餐具的環保政策實行得非常徹底，去過韓國旅遊的民眾會發現所有的店家皆使用不鏽鋼筷、不鏽鋼碗盤等清洗後可重複使用的餐具，很難見到免洗餐具出現，甚至是紙類免洗餐具都非常少見。環保筷運動不該只是侷限在個人、家庭，如果能確實落實到各商家更能達到環保的訴求。



清大夜市內，會自行攜帶環保筷的學生並不多。攝影／黃惠琳



### 橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP